Публичный отчет 

ГБУДО ДТДиМ Колпинского района Санкт-Петербурга

 за 2015-2016 учебный год.


В 2015-2016 учебном году перед коллективом ДТДиМ стояла цель – продолжить деятельность учреждения по выполнению государственных услуг и работ, обеспечивающих завершение реализации программы развития дворца «Пространство свободного выбора» и переход к программе развития «Пространство социализации «Части и целое»». Задачи, поставленные для достижения цели, в основном завершены с результатами, демонстрирующими динамику развития учреждения.

 ДТДиМ – это современное многопрофильное учреждение дополнительного образования детей, которое создано и существует для детей, их обучения, формирования гражданской идентичности. Работа коллектива ДТДиМ способствует развитию склонностей, способностей и интересов, гражданских и нравственных качеств, гражданско-патриотическому становлению личности, жизненному и профессиональному самоопределению подрастающего поколения. 
За отчетный период было реализовано 115 дополнительных общеобразовательных программ. Количество учебных групп (369)  соответствовало учебно-производственному плану. Общая численность обучающихся составляет 5035 учащихся. Наиболее востребованными являются дополнительные общеразвивающие программы художественно-эстетической (1327 человек), социально-педагогической и культурологической (1140 человек) и эколого-биологической (704 человека) направленностей. Из общего количества 383 учащихся получают платные образовательные услуги что на 1,0% меньше, чем в предыдущем отчетном периоде. Сохранность контингента в учреждении составляет около 95%. По сравнению с предыдущим отчетным периодом численность учащихся младшего школьного возраста возросла на 5%, а численность детей среднего школьного возраста наоборот, уменьшилась на 5%. Стабильна численность учащихся старшего возраста (15-17 лет) -14% от общей численности учащихся. Это результат целенаправленной работы по разработке, обновлению и внедрению дополнительных общеобразовательных программ, ориентированных на подростков. Как и в прошлом сравнительном периоде численность детей дошкольного возраста равна 6%. обучаются дети с особыми потребностями 89 чел. (2%) и учащиеся с ограниченными возможностями здоровья 7 человек (0,2 %). Благодаря реализации специальной программы учреждения «Одаренные дети» количество детей с выдающимися способностями продолжает возрастать и в этом году составляет уже 6% от общей численности учащихся. В 2015 году в реализацию собственной программы выявления и поддержки одаренных детей «Одаренные дети» включились 88% педагогов от общего числа педагогических работников.
В этом уч. году была продолжена работа по развитию современной образовательной среды для обеспечения высокого качества результатов образования. Проектная деятельность способствовала созданию такой среды.  Активно велась работа по разработке творческих образовательных, учебных проектов. Были успешно реализованы проекты «В глубину веков», «3-Д прошлое», «Про птиц», «Певец русской души», «День в музее», «Ради жизни на Земле». В ходе работы сложились эффективные, успешные проектные команды. Опыт работы по организации проектной деятельности педагогов и учащихся был представлен и высоко оценен специалистами на городских учебно-методических объединениях педагогов дизайн-центров и заместителей директоров учреждений дополнительного образования Санкт-Петербурга по УВР.
В отчетный период ДТДиМ шестой раз включен в национальный реестр «Ведущие образовательные учреждения России», по организации летнего нестационарного отдыха около десяти лет не покидает тройку лидеров Санкт-Петербурга. Коллектив стал лучшим учреждением дополнительного образования Санкт – Петербурга по организации гражданского и патриотического воспитания подрастающего поколения, лучшим учреждением дополнительного образования Санкт – Петербурга по организации работы по профилактике детского дорожно-транспортного травматизма, победителем регионального этапа конкурса «Растим патриотов России», лауреатом смотра-конкурса достижений УДОД «Дополнительное образование-пространство успешной социализации детей».

Продолжилась работа по оценке эффективности деятельности педагогических работников, началась подготовительная работа к введению профессиональных стандартов, утвержденных приказом Министерства труда и социальной защиты РФ 08.09.15. Профессиональный стандарт педагога дополнительного образования детей и взрослых стал стимулом к активному стремлению повышения квалификации с точки зрения качественного осуществления трудовых функций. Число прошедших курсовую подготовку педагогических работников существенно увеличилось (около 30%), причем расширился спектр программ и учреждений, в которых проходили повышение квалификации педагоги ДТДиМ. Для осуществления трудовых действий и повышения умений понимать мотивы поведения учащихся и стимулировать их деятельность, ряд педагогов прошли курсы по программам развития творческих способностей учащихся, курсы, направленные на профилактику экстремизма и др. Трудовые функции, обозначенные в стандарте, предусматривают технологические умения создания мультимедийных форм организации обучения и организации деятельности, в связи с чем существенно повысилось число педагогов, повысивших квалификацию в данном направлении. 

Получившая в 2014 году начало система мониторинга эффективности обучения на курсах повышения квалификации продолжила свое развитие в рамках методического проекта «Новое педагогическое образование». В ноябре 2015 года методической службой была проведена методическая панорама «Опыт и апробация», где педагоги представляли практическую значимость курсовой подготовки. В районе Дворец- центр, объединяющий педагогов по направлениям деятельности (работает 6 районных методических объединений), задающий темп развитию этих направлений, помогающий определиться с новациями и инновациями. 
Внутрифирменная система повышения квалификации в ДТДиМ заключается не только в предоставлении возможностей для курсовой подготовки, но и в реализации педагогического проекта, являющегося одной из составляющих программы развития учреждения. За отчетный период было проведено 9 учебно-методических мероприятий, направленных на совершенствование внедрения в практику работы воспитательных технологий, технологий проектной деятельности и др. Существенно были обновлены формы методической работы. За отчетный период количество активных участников увеличилось на 22%. Повышению квалификации и распространению опыта способствует и конкурсное движение. В 2015/2016 году учреждение стало организатором номинации районного конкурса педагогических достижений для педагогов дополнительного образования. Грамотная работа организаторов позволила на 1/3 увеличить число дебютантов, а также привлечь к участию педагогов, реализующих программы физкультурно-спортивной и социально-педагогической направленностей, что свидетельствует о реализации государственной политики в области образования.

Об эффективности профессиональной подготовки и повышения квалификации свидетельствует стабильный рост числа публикаций педагогов.

Продолжается развитие системы методического сервиса в учреждении, чему способствует полностью укомплектованный штат методических работников. Успешность обеспечивается наличием профильных методистов в каждом отделе, а также методистами, осуществляющим сопровождение организации воспитательной деятельности. Создание особых проектов, направленных на поддержку высокомотивированных учащихся и учащихся, находящихся в группе социального риска стало важнейшим направлением деятельности методической службы. Данные проекты вошли в новую программу развития ДТДиМ. Индивидуализация развития одаренных учащихся осуществляется в ходе построения личной образовательной траектории, закрепленной в карте одаренного ребенка, а также в предоставлении возможности для удовлетворения персональных образовательных потребностей в модульных интенсивных школах в период летних каникул в реализации комплексной программы каникулярного отдыха «Яркие дни лета». Методическое отражение реализация проекта «Выбираем будущее вместе» по профилактике негативных тенденций в поведении у детей заключается не только в выборе форм взаимодействия с учащимися, но и ведении в двух отделах планов индивидуальной профилактической работы.
Успешно проводилась промежуточная аттестация и итоговый контроль воспитанников, также использовались разнообразные формы предъявления результатов, зависящих от требований образовательной программы и выбора педагога: тестирование, выставки, зачеты, концерты, выступления, защита проектов, соревнования и турниры.  Сводные ведомости промежуточной аттестации и итогового контроля показали, что примерно 75% учащихся осваивают ОП на высоком уровне. Стабильны показатели участия учащихся в конкурсных мероприятиях различного уровня. В 2015/2016 учебном году учащиеся ДТДиМ приняли участие более чем в 50 всероссийских, межрегиональных и международных конкурсах. Около 200 детей стали призерами всероссийских и межрегиональных конкурсов, а более 140 человек победили на международных конкурсах. 

Участие в городском проекте «Родина моя» образцового детского коллектива вокально-эстрадной студии «Солнышко» конкурсов (педагоги Смирнова Н.А., Смирнов А.В.) и хореографической студии «Позитиff» уровня (педагоги Ляхова Е.О., Дулепова В.В.) было отмечено дипломами победителей, а солисты стали лауреатами 1 степени. Эти коллективы –неоднократные победители международных, всероссийских и  городских конкурсов.

Из наиболее значимых и престижных побед также следует отметить Дипломы лауреатов 1 степени на Международном Брянцевском фестивале (учащиеся театр-студии 1 этаж педагог Виноградов Н.В.). Много лет подряд на сцене Санкт-Петербургского Театра Юного Зрителя проходит Международный Брянцевский Фестиваль детских и юношеских театральных коллективов.  В этом году, на  фестивале,  образцовым детским коллективом театр-студией  «Первый этаж» был представлен  спектакль «Шекспир. Музыка. Этюды.»  нового, «графичного» формата по пьесе Вильяма Шекспира «Ромео и Джульетта». Постановка была отмечена Дипломом   Победителя, а исполнительница главной роли «Джульетты» получила награду «За лучшую женскую роль».

В мае 2016 года в Казани прошел XI Международный творческий фестиваль-конкурс «Слияние культур. Музыка». В нем приняло участие более двух тысяч юных артистов из разных городов России. Юные таланты выступили в двух направлениях – «Музыка» и «Хореография и театр». На данном конкурсе Дворец творчества детей и молодежи Колпинского района Санкт-Петербурга представляли: Хореографическая студия «Позитиff», Хоровая студия мальчиков «Импульс», Ансамбль аккордеонистов «Надежда», ставшие лауреатами и отмеченные дипломами победителей разных степеней

В городском конкурсе исполнителей на аккордеоне «Музыкальный калейдоскоп» ансамбль баянистов и аккордеонистов «Надежда» педагога Щербаковой А.В. получили диплом победителя 1 степени, победители лауреаты 1 и 2 степени учащиеся хоровой студии «Импульс» во Всероссийском конкурсе хоровых коллективов и вокальных ансамблей «Герценовские   хоровые ассамблеи» педагоги Ильина М.А., Солоухина А.М. 
Хочется отметить работу педагога Тилькиевой Е.А., учащиеся которой завоевали 1 место в городском конкурсе видео творчества. 
Реализация Концепции дополнительного образования призвана обеспечить рост физической подготовленности детей, увеличение числа детей, регулярно занимающихся спортом. Поэтому важным событием в спортивной жизни района можно считать блестящую победу учащихся отдела туризма и краеведения в Санкт-Петербургском этапе Всероссийских массовых соревнований по спортивному ориентированию «Российский азимут-2016», (педагог- мастер спорта РФ, победитель конкурса «Лучший педагог дополнительного образования – Алексей Сергеевич Лахманов).
Искренне радуют успехи его воспитанника с Ограниченными Возможностями Здоровья, которому по результатам Чемпионата и Первенства России по спортивному ориентированию, было присвоено звание кандидата в мастера спорта РФ, что позволило учащемуся стать членом сборной России, чемпионом Первенства Европы по Спортивному ориентированию в Чехии.  


Опыт организации работы ДТДиМ, направленной на формирование основ здорового образа жизни в 2016 году был представлен на третьем всероссийском конкурсе программ и методических материалов организации отдыха, и оздоровления детей, и молодежи, реализованных в 2015 году, организованным Министерством образования и науки РФ и Федеральным институтом развития образования. Авторский коллектив учреждения был удостоен диплома победителя 1 степени. 
В учреждении осуществляется непрерывное профессиональное развитие педагогических кадров. Ежегодно педагоги дворца творчества становятся победителями конкурса на соискание премии Правительства Санкт-Петербурга «Лучший педагог дополнительного образования государственного образовательного учреждения СПб». На сегодняшний день во дворце работает 14 педагогов – лауреатов этой премии. В этом учебном году 32 педагога учреждения приняли участие в 11 профессиональных конкурсах, имеющих официальный статус, 27 из них стали призерами конкурсов и смотров. Руководитель образцового детского коллектива «Первоцвет» Новичкова Татьяна Алексеевна стала победителем международного профессионального конкурса педагогов-художников «Палитра методических идей». Стали лауреатами городского фестиваля педагогов дополнительного образования «Дорога творчества», прошли систему добровольной сертификации качества образования и стали обладателями серебряного и бронзового сертификатов руководитель образцового детского коллектива «Радуга» Лесничая Валентина Николаевна и педагог Логинова Наталья Павловна.  Опыт работы дополнительного образования района широко известен не только в Санкт- Петербурге, но и за его пределами. 

В прошедшем периоде активно реализовывалась Программа воспитания и социализации «Мы - юные жители большого города великой страны», включающая три подпрограммы. Целью первой подпрограммы - «В ритме века» - является гражданско-патриотическое и нравственное воспитание участников детских и молодежных общественных объединений через реализацию социально-значимых и социально-культурных проектов и акций. Цель второй подпрограммы - «Во славу Отечества» - является создание современной, многоплановой, систематической, целенаправленной, скоординированной системы духовно-нравственного гражданско-патриотического воспитания молодого поколения в дополнительном образовании. Целью третьей подпрограммы- «Время созидать!» - является формирование у детей и молодежи навыков культуроосвоения и культуросозидания, освоения существующих этических и эстетических эталонов, формирование условий для проявления индивидуальных возможностей. Можно отметить высокие результаты реализации подпрограммы «В ритме века», в рамках которой проводился широкий спектр социальных практик, игровых, туристско-краеведческих программ и акций, мероприятий для различных возрастных и социальных категорий граждан. Поддержка социально-значимых инициатив молодежи ежегодно позволяет увеличивать перечень организуемых и проводимых мероприятий, что способствует охвату вовлеченных в эту деятельность подростков. Более 4500 тысяч школьников проявили свою гражданскую позицию и присоединились к деятельности детских и молодежных общественных объединений.

Подпрограмма «Во славу Отечества» объединяет тех, кому близка тема сохранения памяти о героях прошлого, сохранение традиций русского воинства, формирование умений и навыков безопасной жизни в современном техногенном обществе. Проведение соревнований и творческих встреч, фестивалей и конкурсов, встреч с ветеранами и вахты памяти воспитывает в детях и подростках неравнодушное отношение к прошлому и настоящему, помогает осознать свою ответственность за то или иное событие, формирует чувство сопричастности к истории своей страны.  Более трети мероприятий государственного задания-это мероприятия данной подпрограммы, охват участников составляет более 4 тысяч детей и подростков.
Как воспитать патриота и гражданина? Этот вопрос мы часто задаем себе, ответ нам могут подсказать сотрудники нашего музея, которые тоже тщательно и кропотливо выстраивают работу по патриотическому воспитанию школьников. Музей многим ребятам кажется местом, где надо только слушать, но у нас это не так. Творческие встречи, посиделки, мастер-классы, праздники и, конечно же, экскурсии, но интерактивные, предлагает наш музей. Разнообразие форм позволило сотрудникам значительно увеличить количество посетителей музея. Но и про традиционные мероприятия здесь не забыли- прошел конкурс школьных экскурсоводов и конференция по генеалогии. 

 Подпрограмма «Время созидать!» помогает ребятам проявлять свои творческие способности при реализации нескольких проектов, участвовать в смотрах, конкурсах, фестивалях, концертах, спектаклях, игровых и познавательных программах, искать новое и открывать это новое в себе. Около 5 тысяч школьников стали участниками этой подпрограммы.  
Ежегодно Дворец творчества организует и проводит более 95 мероприятий государственного задания, охватывая около 10 тысяч детей от дошкольников до молодежи.  Каждый отдел стремиться придумать и реализовать новые досуговые программы, хорошим опытом становится внедрение в практику проведения краткосрочных и длительных досуговых программ – «Черты и резы» у ДПИ, «Лукошко сказок» и «Школа юного гражданина» у ПИФов. Данные программы проводят не только сотрудники указанных отделов, но и педагоги-организаторы других отделов. Это взаимодействие педагогов-организаторов приносит свои результаты при проведении крупных праздников, церемоний, концертов- такими в этом году стали – День учителя, городская игра «Берегиня», профориентационная лаборатория «На пути в будущее!», праздник «Котейка», отчетный концерт учреждений и отделений дополнительного образования «Мы рисуем этот мир!». Мероприятия для воспитанников Дворца творчества уже традиционно готовятся и проводятся совместно несколькими педагогами-организаторами. Так, в этом учебном году прошло более 100 различных мероприятий для кружковцев, в которых поучаствовало около 5 тысяч ребят.
Можно констатировать успешное решение задач, поставленных Программой воспитания и социализации «Мы - юные жители большого города великой страны». Кроме того, Программа позволила обеспечить взаимодействие и связи между реализуемыми программами, проектами, формами и технологиями социально-педагогической деятельности, способствовала активному сетевому и социальному взаимодействию. 


Согласно Концепции развития дополнительного образования его сфера создает особые возможности для развития образования в целом, что и подтверждает работа, проделанная педагогическим коллективом ДТДиМ за отчетный период.
